

## **«Сотрудничество страховых рынков и органов регулирования Китая и России – перспективы развития»**

Активизировать сотрудничество, написать новую главу в китайско-российском сотрудничестве в области страхования/

Уважаемый президент Юргенс!

Уважаемые присутствующие дамы и господа!

Доброе утро, благодарю президента Юргенса за приглашение посетить прекрасную июньскую Москву и принять участие в международной конференции по страхованию. В первую очередь, от лица Комиссии Китайской Народной Республики по регулированию страховой деятельности (CIRC) хочу выразить тёплые поздравления организаторам конференции.

### **1. Развитие и реформы китайского страхового рынка**

В последние годы китайский страховой рынок обращает пристальное внимание на 3 вида реформ, освобождающих дополнительные ресурсы для развития - это использование активов, оптимизация себестоимости продукта, условия входа и выхода с рынка. Это помогает довольно успешно переносить последствия международного экономического кризиса, продолжать развитие рынка страхования, строить благоприятный рынок мирового уровня.

В 2015 году сбор страховой премии составил 2,4 трлн юаней, продемонстрировав рост 20%. Рынок Китая занял третье место в мире и отстаёт только от США и Японии. Виды страхования, тесно связанные с уровнем жизни населения, такие как страхование ответственности, сельхозстрахование, страхование здоровья, растут высокими темпами, соответственно на 21,3%, 21,5%, 90,4%. С января по апрель 2016 года, сбор страховой премии на рынке страхования составил 1,2 трлн юаней, что означает рост на 41%. На конец апреля 2016 года размер суммарных активов на рынке страхования достиг 13,8 трлн юаней, рост с начала года на 12%. Остаток страховых фондов (резервов) составил 12 трлн юаней – рост по сравнению с началом года на 7%. В 2015 году прибыль страхового рынка составила 282,4 млрд юаней, рост на 38%. На настоящий момент число зарегистрированных компаний достигло 2044, из них 56 компаний – с иностранным капиталом, была выстроена система рынка с различными формами организации.

Комиссия по регулированию страховой деятельности КНР применяла меры по оптимизации рисков, продолжал совершенствовать и модернизировать формы надзора и регулирования рынка. Придерживался направлений развития рынка, как жизненно важной системой поддержки промышленности. В соответствии с международными нормами и реальной ситуацией на рынке практически завершил регулирование корпоративного управления, регулирование поведения на рынке, регулирование платёжеспособности компаний, что является тремя основными элементами современного регулирования рынка. Комиссия по регулированию страховой деятельности (CIRC) вносит значительный вклад в международную систему надзора за страховым рынком, ввела новые характеристики

второго поколения по регулированию платёжеспособности страховых компаний.

В настоящее время страховая отрасль стала важной силой в сфере национальных экономических и социальных услуг, в улучшении жизненного уровня населения. С 2012 года активно развивалось массовое страхование от заболеваний, было застраховано 920 млн. человек, страховые выплаты ежегодно вырастают на 10-15%.

Коммерческое страхование здоровья накопило страховой капитал размером 30 млрд. юаней. В пенсионном страховании накоплены резервы 7 трлн юаней. Фонды обслуживают 37000 предприятий с 9,41 млн сотрудников. Активы под управлением 417 млрд юаней.

С 2012 года сельхозстрахование выдало 870 млн полисов со страховым покрытием 5,9 трлн юаней, было застраховано 59% основных сельхозугодий, 70% площади лесов. Через коммерческие средства были эффективно решены многие социальные проблемы и противоречия.

### **О сотрудничестве в страховых отраслях Китая и России и его перспективы**

Китай и Россия имеют тесную историю сотрудничества и традиционно дружественные отношения. В течение последних пяти лет Китай становится первым торговым партнёром России. Россия также поднялась на 9-е место среди торговых партнёров Китая. Мы не только друзья-единомышленники, это беспроигрышное партнёрство. Особенно в области страхования, сотрудничество наших стран переживает историческую весну.

В сентябре 2015 года руководители двух стран договорились о расширении сотрудничества в сфере страхования, это сотрудничество выросло до национального стратегического уровня. В ноябре этого же года регуляторы двух стран дописали меморандум о взаимопонимании. Ранее вице-премьер Шувалов произнёс великолепную речь, в которой выразил надежду на развитие отношений в сфере страхования. В настоящее время регуляторы двух стран разрабатывают конкретный план по развитию сотрудничества. План действий будет программным документом для двустороннего сотрудничества, откроет широкое пространство для сотрудничества, принесёт существенную пользу.

В последние годы развитие сотрудничества рынков двух стран достигло позитивного прогресса. В области страхования путешествующих, с 2012 по 2015 год было застраховано более 2 млн человек. Сотрудничество в перестраховании охватывает все виды – имущественное страхование, страхование строительных рисков, авиа, морское страхование, энергетика и прочее. В сфере страховых инвестиций инвестиционная компания PICC инвестировала 40 млрд юаней для поддержки российских газовых проектов на Ямале.

Дамы и господа!

Россия и Китай являются крупнейшими соседями, страховые рынки двух стран имеют прекрасные перспективы по развитию двустороннего сотрудничества. Дружественное

сотрудничество уже успешно развивается, имеет все возможности для достижения новых уровней. Для этого я внесу несколько предложений:

Первое – наметить твёрдый механизм сотрудничества для продвижения двусторонних контактов. Продолжая углублять двусторонние связи, укреплять связи между ассоциациями, отраслевыми сообществами, страховыми компаниями, увеличить частоту общения представителей страхового сообщества по вопросам, представляющим взаимный интерес для заложения надёжного фундамента.

Второе – усиливать прямое сотрудничество страховщиков, поднимать уровень обслуживания клиентов, активно расширять сотрудничество по страхованию туристов, перестрахованию, страхованию строительно-монтажных рисков и прочих, посредством этого сотрудничества увеличивать конкурентоспособность наших страховых организаций.

Третье – создавать новые ключевые направления для сотрудничества, расширять сферу предоставляемых услуг. Китай и Россия развивают сотрудничество в сфере энергоносителей, машиностроения, аэрокосмической и других отраслях. Обе стороны должны использовать свои лучшие качества в области управления рисками, кредитные, финансовые, другие аспекты для предоставления страховых услуг. Создавать инвестиционные фонды для развития сотрудничества. В полной мере участвовать в развитии Шёлкового пути и евроазиатского сотрудничества, активизировать китайско-российское экономическое сотрудничество.

#### **Дамы и господа!**

Китайско-российское сотрудничество в страховой отрасли имеет долгую историю, семена сотрудничества уже укоренились и дали первые всходы. При поддержке лидеров и руководства обеих стран это сотрудничество вступило в новый исторический этап. Обе стороны должны воспользоваться исторической возможностью, установить широкомасштабную, всеобъемлющую, углубленную систему сотрудничества, и вырастить это пока ещё невысокое дерево сотрудничества до небес.

Еще раз хочу поблагодарить организаторов этой конференции.

Всем большое спасибо!